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Testul 1

Se acorda I punct din oficiu.
Partea I — Scrieti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:

(0,5p) 1. Forma zecimala a fractiei ordinare % este:

A.0,5; B. 0,75; C.0,65; D. 0,8.
(0,5p) 2. Cel mai mic numar natural prim de doua cifre este:
A. 10; B. 15; C.11; D. 13.

. . I .1
(0,5p) 3. Suma numerelor rationale pozitive 15 s s este egaldeu:

A. E; B. g; C. é; D. E
2 3 6 4
(0,5p) 4. Suplementul unghiului cu masura de 78° este unghiul cu masura de:
A. 160°; B. 12°; C. 90°% D. 102°.
(0,5p) 5. Rezultatul calculului (—1)*'7 + (£1)*8.este egal cu:
A.2; B.-2; C.-1; D. 0.

(0,5p) 6. Solutia inecuatiei —3x <9 unde x € Z, este:
A.{3,4,5,...}; B.{-3-2,=1,...}; C.{.,-5-4,-3}; D.{.,1,2 3}

(0,5p)7. Cel mai mic multipluicomun al numerelor 6 si 8 este egal cu:
A. 12; B 24; C. 48,; D. 18.

(0,5p) 8. Daca ABC. este un triunghi dreptunghic in 4 si «B = 4«C, atunci masura
unghiului C'este egala cu:

A.60°; B. 30°% C. 18% D. 45°.
(0,5p)9. Calculand 40% din 35 obtinem numarul:
A. 15; B. 40; C.70; D. 14.

Partea a'll-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvdri complete:
(048p) 1., Se considera triunghiul isoscel ABC. Daca AB =10 cm si AC = 4,5 cm, aflati
BC.

1|1 (1Y |5
2. Se considerda numarul rational pozitivx = ——| 2——| = | [:=.
10 3 (2 2

(0,8p) a) Ardtaticax= %

(0,7p)  b) Rotunjiti la a doua zecimald numarul rational pozitiv x.

Ol | Matematicd. Clasa a VII-a
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ALGEBRA

Capitolul I
MULTIMEA NUMERELOR REALE

Lectia 1. Radacina patrata a patratului unui ELRE]
numar natural. Estimarea radacinii patrate ;ﬁ” gﬁﬁ
dintr-un numar rational [=] :

Citesc si retin
Definitie: Un numar natural a se numeste péitrat perfect daca exista un numar natural b,
astfel incat a = b°.
Exemple: 9 = 32,25 =52, 100 = 10°.
Observatie: Daca a, a # 0, este un numdr natural patrat, perfect, atunci existd doua
numere intregi b si —b cu proprietatea ci a = b* = (-b)".
Exemple: 1 = 12 =(-1)%, 4=2%=(-2)?, 9 =3* =(-3)%
Definitie: Ridicina pitrati a numarului naturalpatrat perfect a (a = b%, b € 7Z) este

numarul natural |5|. Notam Ja = |B].
Exemple: \/5> = 5; 197 = 19; (-1 = |-T1| = 11.
Observatii:

1.Dacia = b, b e N, atunei\/a = b.

2.Dacia e Nsib e, atunei

=T=]

Sl

Cum'se aplica?
1. Calculati:

a)/25; b) /81

Solugie:
a) V25 =+/5" =5; b) V81 =+/9% =9.
2. Calculati:

49 48
a)&, b>@

Solutie:

AECI mh$_ﬁfﬁii
64 \8 8’ 75 25 V5 57



3. Determinati cardinalul multimii4 = {ne N |5 < Jn < 6}.

Solutie:
5<n < 6, deci 25 < n < 36, de unde rezulta 4 = {26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33,
34,35, 36}, prin urmare card 4 = 11.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Aratati cd urmatoarele numere naturale sunt patrate perfecte:
a)16=....... ; b)36=......... ; ©)49=........ ;o d)ed=...... ; ©) 81 =4 ... ;
) 100=.......... ; g) 14d= ... ; h)196=........ ; 1)324=...... ;) 400="........ .

2. Cititi urmatoarele propozitii:
a) V25 =5; b) V169 = 13; ¢) V361 = 19; d) V81 =9.
3. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:
a) V14> =14; (] wVioe=19; [ [N O ar=41; [ |
Y =3=3 0] o JE13 =130 I W =5 =5 =5[]
4 Calculati:
a) 16 =....... S b)N25 = ; ¢) \V360= ., cd) V49 = e) 64 = ;
) V100 = ... @) V121 = ...gmh) V144 =7 ;i) V225 = ...; j) /256 =.....

5. Completati spatiile punctate Cuprasptinsul corect:

) J(=11)% = ..oy b) J(=23)> S ©) /(=59 = ooz d) (=TT =

6. Determinati multimile:

A)A={xe Z| NA=T lad : b)B={xe Z|Vx’ =8} = . :
) C= {re A Vx =29} = oo . A D={xeZ| V¥ =67} = ... .

7. Caleulatix
a) 165425 ; b) V64 —~/49 ; ¢) \/36 ++/81; d) 64 ++/25 ;
€) W81 —AB6 = oo : D16 =64 = oo .

8¢ Calculati:
(V225 56) T00; ) IAT:(V35S6); ) VA (VD —TE9)

d)\/@:(\/a—\/ﬁ)= ....................................................................................... .

9. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:

4 2. 49 _7, 81_9. 64 _8
a)\/sil_E’D b)\/;_s’D 9 s 4’EI d)\/: 3'D

O | Matematicd. Clasa a VII-a



10. Calculati:

64
a) \/7 b) \/7 ¢) =—; d) \/7

e) = f) - g) o h) =—.

Exercitii si probleme de dificultate medie

11. Efectuati mai intai simplificarile si apoi calculati:

27 18 45 75 96 175
a)\/g; b)\/3:2; C)\/%; d) 108 e) 204 ° f) 67
12. Calculati:
a) 1/0,75-0,(3) ; b) /0,96-0,(6) ; ) 1/0,27-1,(3) d) J135-1,(6) ;
e) /0,3-2,1(3) ; ) 4/0,6-0,2(6) ; g) +/5,5-0,6(1).; hy4/4,5-1,3(8) .
13. Determinati cel mai mic numar natural nenul » péntru care:
a) V45-n e N; b) V63 ne N; ¢) V73-ne N d)80-ne N.

14, Calculati radacina patrata a numarului natural 7, 4n urmitoarele cazuri:

a) n= /225 +~/100 —/81; b) n =324 +/25 +/169;

¢) n = 3256 —/16 +/400; d) = /324 —/49 + 5:/196.
15. Calculati radacina patrata a numarului natural », in urmétoarele cazuri:

a) n= (/576 +~/256):/100; b) n = /324 : (/256 —/196);

¢) n = (/900 ++/324) :\/144; d) n= /144 (/289 =/196).
16. Determinati multimilé:

a)d={ne N|1<\n €2} b)B={ne N|2<n <3};

) C={ne N|3q/m<4}; d)D={ne N|4<+/n <5}.

17. i) Determinati ‘numerele naturale consecutive m si n pentru care m < x < n, in
fiecare din cazurile:

a)x=\/§; b) x:\/S_l; c)x=\/§; d)x=\/9_4.

ii) Determinati numerele naturale consecutive p si g pentru care p <x < ¢, in urma-
toatrele cazuri:

)X =127,5; b) x=+/43,2 ; ¢) x=+/61,7; d) x=4/79.8 .

18. Calculati:
1 1 1 1 1 1
Y00 Nl o o
49 V16 25 \36 16 V36
49 25 81 9
JELE LI,
64 \144 25 \100 400\ 25

Matematicd. Clasana VII-a
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19. Calculati:

\F[\/Z\/E /9} \F(/moF\F]
a) [Tt | b) A= s
16 9 36 144 64 9 16 64
C)[/ﬁ_ /&J@jﬁ d)(/@_ /ﬁ+f

81 36 16 36 400 100

640 L
25 ) N2s
20. Aritati cd x € Q in urmatoarele cazuri:

o el ol o NG

21 . Aritati cd n € N in urmitoarele cazuri:
a) n= /1,44 +/2,25 +./5,29 ; b) 1= /2,56 +/6{76 +3/7,84 .
22. Calculati:

a) {«/1,3(8) 10,5+ /2%} - /1,96 ; b) [,/0,8(3):1,2 y 1%}:1/0,49 .

23. Determinati cel mai mic numar natural nenul », péntruscare:

12-n 968
; b
a) s eQ ) —~ Q. c) 123

€ Q.

Exercitii si probleme de dificultate avansata
24 . Se considerd produsul p=1-2983-4-5-6-7- 8-9-10. Este posibil ca inlocuind

unul dintre factorii produsuluip cu o cifra sa avem \/; e N™? Justificati raspunsul.

25. Dacd V73abc € N, aratati ¢a \/\/E—\/a+b+c'\/a-b~c e N,unde 0 <a<09.

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) Ll Calculati:

o) (V100 +/64):0; by VA9 (VE-I96): ) idd:(Vi+i2i).

(3p) 2. Determinati multimea £={ne N|5< Jn < 6} si precizati cardinalul ei.

(3p) 3. Rotunjiti la prima zecimala numarul:

N e N WY
=M e )

Matematicd. Clasa a VII-a
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Teste de evaluare sumativa

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

(2p) 1. Calculati:
a) V16 +/9 ; b) V4 —/49.

(2p) 2. Scoateti factorii de sub radical:

a) V24 ; b) 34/75.

(Ip) 3. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect:

A. 1/126 N; B. ,/lie Z; C. ,/lie Q; D; ,/lie I.
4 4 4 4
(Ip) 4. Precizati cel mai mic si cel mai mare dintre urmatoarele numere reale: —443,
_5\/5 ] _2\/ﬁ s _3\/g .

(Ip) 5. Stiind ca V3 = 1,73..., calculati radacina patrata.a numarului x = |\/§ — 1,74 +
+]1,73 - V3.

2 /4 1
(2p) 6. Se considera numarul a= 2R :—= . Rotunyjiti la a treia zecimala
36 81" V64

numarul \/Z .

Testul 2

Se acordd 1 punct dinfoficiu.

(2p) 1. Calculati:
a) 36 /25 b) V16 —~/81 .

(2p) 2.“Introducetirfactorii sub radical:

a) /2" b) —24/5 .

[w}

E (Ip) (3. Ingercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect:

g A.JEE N; B. Ee Z, C.,/Ee Q; D.JEE]I.

ki 12 12 12 12

)Ud (Ip)” 4. Reprezentati pe axa numerelor aproximarile cu o unitate prin lipsa, respectiv

‘..;: prin adaos, ale numerelor reale 10 si —/23 .

§ (Ip) 5. Determinati valoarea absoluta a numarului real x = ‘5 -3J3 ‘ - ‘3\/5 - 4‘ :

[=]

= 16 49

(2p) 6. Rotunjiti la prima zecimald numarul real x=+/100 - > +4/0,01 - @l

30



Lectia 14. Ecuatia de forma x> = a, unde a € R

[=]
bk
= [m]

[=]

Citesc si retin
Definitie: Un numar # € R se numeste solutie a ecuatiei

x*=a,ae R (1)

daci * = a (u verifica ecuatia).
A rezolva ecuatia (1) iInseamna a determina multimea de solutii
S={ueR | =a}.
= Daca a <0, atunci S= .
= Daca a =0, atunci § = {0}.
= Dacd a > 0, atunci ecuatia (1) are doua solutii, x = Ja Sl %= L/a , prin urmare

§={—aqa}.

Cum se aplica?

1. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:

73,

a) X2 = 64; b) 6x2 = { 0) 2= 1,(7).

Solutie:
a) x* = 64, deci x = J64 sau ¥= —\/6_4, de unde rezulta ca x = 8 sau x = -8, prin
urmare x € {-8, 8};

3
b) 6x% = E, de unde fezulticd x> = Al : 6, deci x> = % , prin urmare x* = 2745,

2 2
R N 25 25 . 5 5 .
de unde rezultd cax = T saux = — T ,decix = 5 sau x = _E , prin urmare

9,

X €1 —%,

202

¢) 2= 1,(7), deci x’= %, de unde rezulta ca x = J% sau x = —,/% ,decix = %

4 . { 4 4}
sayx = ——,prinurmare x € {——,—.
3 33

2. Rezolvati in R ecuatia x* = 54.

Solutie:
x> =54, deci x = J54 saux = —\/5_4, de unde rezultd ci x = 36 saux= -3/6 ,
prin urmare x € {—3\/6 , 36 }.

Matematicd. Clasa a VII-a
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3. Rezolvati ecuatia (2v/2x—1)> =49, unde x € R.

Solutie:
(2\/§x—l)2 =49, deci 2ﬁx—1=\/5 sau 2ﬁx—1=—\@ , de unde rezulta ca
NeY:
21W2x—1=7 sau 242x—1=-7; 242x—1=7 & 2/2x=8 < x = —> o
22
V27
S x= ¥ S x = 2\/5; 2W2x-1=-7 & 2J2x=-6 @ x = —2\5 & X =

2
- _¥ Sx= —g, prin urmare x € {—%, 2\/5}

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Rezolvati in R urmatoarele ecuatii:

a)x2=0; b)x2=—l; c)x2=4; d)x2=9;
e) x* = 16; f) x* = 25; g) x* £36; h) x* =49,
b) J[ e
|
s e
" X ’ ¢ >
y ) | U

2. Rezolvati in R urmatoarele ecuatii:

a)x2=E; b)x2=§; c)x2=£; d)x2=ﬁ.
25 36 16 81
d) N |
i~ + l -
| J|_ =t |_
b 1ol W
3. Rezolvati utmatoarele ecuatii, unde x € R:
a) 2% =72; b) 2x* = 50; ¢) 3x* =27, d) 5x% = 80.
of T
| |
\ 4
4. Rezolvati in R urmitoarele ecuatii:
a) 2x2:§; b) 3x2:ﬁ; c) 5x2:ﬁ; d) 7x2:ﬁ.
2 3 5 7



d)

5. Rezolvati urmatoarele ecuatii, unde x € R:

a) 10x? :g; b) 24x* :ﬂ; c) 15x7 :E; d) 42x* _ 150
2 8 5 7
—l— o
C) 4 _|
N o
&
6. Rezolvati urmitoarele ecuatii, unde x € R:
a)x*=2; b) x> =3; c)x*=5; d) ¥ =7.
d) Jaye .
_|__| + I_
AN
7. Rezolvati in mulfimea numerelor reale ecuatiile:
a) x> = 12; b) x* = 18; ) X = 48; d)x*=72.
d ¥y i
) N —lj
& v )
N

Exercitii si probleme de dificultate medie

8. Rezolvati in R urmatoareleecuatii:

a) 2x* = 150; b)3x* = 162; ¢) 5x* = 135; d) 7x* = 350.
9. Rezolvati'inR urmétoarele ecuatii:

a) x> =0,8; b) x> =1,5; ¢) x> =-0,1; d)x*=0,6.
10. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:

a) X" =0(3); b) x* = 0,(6); ) x* = 0,8(3); d) x* =0,2(7).

11 . Reézolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:
a)3x>—7=x"+1; b)5Sx*—6=x"-5; )4’ -9=6-x% d)2x*-3=x*+9.

12. Rezolvati in R urmitoarele ecuatii:
a)(x—1)P=16; b)(x—-3P%=36; ) (x+5)7=49;  d)(x+2)*=25.

13. Rezolvati in R urmatoarele ecuatii:
a) Bx+4)>=100; b)(Bx+1)*=121; c)(@x—1)>=225; d)(4-7x)*=324.

Matematicd. Clasa a VII-a
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14 Rezolvati in R urmitoarele ecuatii:

a) (x—2)* =18; b) (x++/3)*=12; ) (f5-x)*=45.
15. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:

a)2(x+ 15)*=32; b)3(x—12)*=75; c)4(@x+1)’=36; d)7(3-5x)*=28.
16. Rezolvati urmatoarele ecuatii, unde x € R:

a) (4x—55) =45; b) (246 +3x)* =96; ¢) (3v2 —2x)* =504
17. Determinati numarul intreg x care verifica egalitatea:

a) x> =2 +2% b) x* = 3% +3%; c)x’=5% -5

d) x2 — 224 _ 223 4 220. C) x2 — 323 _ 320 _ 320. f) x2 — 232 4 231 | 228‘
18. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:

a) x2:318+321; b) x2:226_220; C) x2:320_316; d)x2=528—526.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

19. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia x*= 142 + 3+ ... + ab ,a#0.
20. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatid®’. = ‘@babcd , unde ab =4cd,

a#0,c#0.

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:
a) x> = 81; b) x* =24; c) x> =1,3(8).
(3p) 2. Rezolvati indR ecuatia: (x — 5)* = 64.

(3p) 3. Determinatimumarul intreg x care verifica egalitatea: x* = 2% + 2% + 230,

Teste de evaluare sumativa

Testul.1l

Se acordd 1 punct din oficiu.
(2p)¢ 1. Calculati media aritmeticd a numerelor:

a)%si%; b) 66 si 86 .
(2p) 2. Calculati media geometrica a numerelor:
a) 25 si 36; b) 246 si 3.6 .

(Ip) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia: x> = 75.
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Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a Vll-a

Capitolul: Multimea numerelor reale
Se acorda 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia este falsa,
subliniati litera F.

(7p) 1. Media aritmetica a numerelor 2410 si 410 este egald cu 345. A
(7p) 2. Solutia ecuatiei x* = 0 este x = 0. A
(7p) 3. Media geometrica a numerelor 4 si 9 este egala cu 6. A

zslies ey

I1. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Media aritmetica a numerelor 2 , 2\2 si 3.2 éste egaldcu ...oocoeveennn .
(7p) 2. Solutia ecuatiei x* = —100, unde x € IR, €Ste ... M. truescdherrrrrremerrrrrerenerenennn. )
(7p) 3. Media geometricd a numerelor 0,25 si 0,(4) este egald cu..........cccceeveereennn. .

I11. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(8p) 1. Media aritmetica ponderata a numerelor 2./28 , 24/63 5i /175 cu ponderile
7,7, respectiv 6, este egalacu:
A 57, B. 43 ; C.32; D. 2.6

(8p) 2. Daca mg este media geometrica a numerelor x = 5,5 si y = 1,8(3), atunci:
A 1<mg<2; B.2 <myx3; C.3<my<4; D. 4 <mg<5.
(8p) 3. Solutia ecuatiei ¥* =33+ 3*+3°+3°+ 37 x e R, este:

A {-22v2.@22}; B. {-213.243};
C. {-32. 132} D. {-33V3,33.3}.

La exercitiile IV.si V. scrieti pe fisa rezolvarile complete.

NP RN R

V. [Aratatiyca media geometrica a numerelor x = -

(5) IS s

1 ~
y=  |[——— :0,4 este un numar natural.
4,1(6):0,5




V. Media aritmetica ponderata a numerelor

n € N, este egala cu 65 .

(8p) a) Determinati numarul natural 7.
n+3

(8p) b) Rezolvati in R ecuatia x* = .
n+2

50 15
NERENG

cu ponderile n, respe

\0

Matematicd. Clasa a VII-a
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GEOMETRIE

Capitolul I
PATRULATERUL

O[O0

Lectia 1. Patrulaterul convex

O

Citesc si retin

Definitie: Numim patrulater de varfuri 4, B, C si D reuniunea segmentelor AB'U BC U
W CD vu DA, unde punctele distincte 4, B, C si D indeplinesc conditiile:

— oricare trei dintre ele sunt necoliniare;

—-ABNCD=0,BCNAD=.
Patrulaterul de varfuri 4, B, C si D se noteaza ABCD.

Definitie: Un patrulater se numeste convex | Constructie:
daca dreapta determinata de oricare doua varfuri 4 B
alaturate ale acestuia nu separi celelalte doua
varfuri ale patrulaterului.
D
Elemente: C

a) varfurile patrulaterului: 4, B, C, D;

b) laturile patrulaterului: 4B, BC,.CD, DA;

¢) unghiurile patrulaterului: «4, By «C, «D;

d) diagonalele patrulaterului: AC, BD.
Laturile AB si BC, BC si CDsetc.ise numesc aliaturate, iar laturile 4B si CD, respectiv
BC si DA se numesc opuse.
Unghiurile «4 si €B, €B.si «C etc. se numesc aldturate, iar unghiurile «4 si «C,
respectiv «B si €D se numesc opuse.
Proprietiti:
Teoremé: Suma masurilor unghiurilor unui patrulater convex este egald cu 360°.
Definitie: Perimetrul patrulaterului convex ABCD este dat de formula:

Piscp=AB + BC + CD + DA.

Cum se aplica?

1. Fie ABCD un patrulater convex. Dacd «4 = 60°, «B = 73° si «C = 135°, aflati
masura unghiului D.

Solutie:

A + 4B + «C + «D = 360°, deci 60° + 73° + 135° + «D = 360° sau 268° + «D = 360°,
de unde rezulta ca «D = 360° — 268° si obtinem «D = 92°.



2. Calculati perimetrul patrulaterului convex DEFG, cu DE =7 cm, EF =5 cm, FG =
=3 cmsi GD=6cm.

Solutie:

Irer¢=DE+EF+FG+GD=7cm+5cm+3cm+6cm=21 cm.

3. Determinati masurile unghiurilor patrulaterului convex MNPQ stiind ca «M = 5«P,
«N=24P si Q= 4«P.

Solutie:

M+ «N + «P + «Q = 360°, deci 5«P + 2«P + «P + 4«P = 360°, deci 12«P = 360°, de
unde rezulta ca «P = 360° : 12 si obtinem «P = 30°; «M =5 - 30° = 150°;, «N =2+30° =
=60°si «Q=4-30°=120°.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Completati spatiul punctat cu raspunsul corect. Dintre, patrulaterele 4BCD si
MNPQ reprezentate in figurile urmatoare, cel convex este patrulaterul ..................... .
4 M
Q
P
B C D N

2. Construiti patrulaterul convex ABCD (si notati,cu O punctul de intersectie al dia-
gonalelor acestuia.

-
S

_ __I_L.
(4 @
NN\

3. In figra aldturati.este reprezentat patrulaterul convex MNPQ. Stabiliti valoarea de
adevar ajpropozitiilor:

M
a) £M si«N'sunt alaturate; N
b) «P si £0 sunt opuse;
¢) «N's1 «Q sunt alaturate;
d) £M si «P sunt opuse. 0 P

4. n figura aldturata este reprezentat patrulaterul convex DEFG. Stabiliti valoarea de
adevar a propozitiilor:

a) laturile DE si F'G sunt alaturate; b 5

b) laturile DG si F'G sunt opuse;

c) laturile DE si EF sunt alaturate;

d) laturile DG si EF sunt opuse. G F
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5. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Suma masurilor unghiurilor

unui patrulater convex este egala cu:
A. 180°; B. 300° C. 360° D. 400°.

6. Stabiliti valoarea de adevir a propozitiei: ,,Patrulaterul convex care are unghiurile
congruente este dreptunghi sau patrat.” D

7. Fie ABCD un patrulater convex. Daca:
a) €4 = 55°, «B ="75°¢i «C = 120°, aflati «D;
b) «B = 83°, «C=90° si «D = 102°, aflati «4.

b) AX

__ | U
8. Calculati perimetrul patrulaterului convex MNPQ in urmatoarele cazuri:
a) MN=3cm, NP=5cm, PO=9 cm si QM= 6 cm,
b) MN =8 cm, NP =7 cm, PO =5 cm si QM = 4’cm:

b e ()

Q¥

_'_ _|
N ¢ T y
1) N
9. Stabiliti valoarea de adevar a prepozitiei: ,,Patrulaterul convex care are laturile
congruente este patrat.” I:l

Exercitii si probleme de dificultate medie

10. Se considerd patrulaterul convex ABCD care are perimetrul egal cu 41 cm si
AB = BC. Stiind ca:

a) AB =8 cmisi CD = 13 cm, aflati AD; b) CD =9 cm si DA =15 cm, aflati BC.
11. Déterminati masurile unghiurilor patrulaterului convex MNPQ in urmitoarele
Cazuri:

a) «N =2«M, «P =3«<M si «Q =4«<M; b) «M=4«N, «P = 54N si «Q = 5«N.
12. Determinati masurile unghiurilor unui patrulater convex, stiind ci acestea se
exprima prin patru numere naturale consecutive de aceeasi paritate.

13. Patrulaterul convex DEFG are perimetrul egal cu 90 cm. Determinati lungimile
laturilor patrulaterului, stiind ca:

a)DEZEF,FGZ%DE siGD=§DE; b) EF = FG, GD = iEF siDEI%EF.



14 Determinati masurile unghiurilor patrulaterului convex ABCD, stiind ca:
a) «B =2¢A, «C = +A + 50° si «D = 3«4 — 47°,
b) «4 = «D + 35°, «B = 3«D si «C = 3«D — 43°.
15. Determinati lungimile laturilor patrulaterului convex ABCD cu perimetrul de 100 cm,
stiind ca:
a) BC=24B,CD=AB+ 13 cm si DA = AB — 8 cm;
b)AB=A4AD + 15 cm, BC=34D si CD =AD — 5 cm.
16. Determinati masurile unghiurilor patrulaterului convex DEFG, stiind c&:
a) «E = 60%<«D, «F = 80%+D si «G = 60%+«D;
b) «D = 20%<«G, «E = 40%+G si «F = 80%+«G.
17. Determinati masurile unghiurilor patrulaterului convex MNP@, stiind ca acestea
sunt direct proportionale cu numerele:
a)6,7,10si13; b) 8,9, 13 5i 15
18. Determinati masurile unghiurilor patrulaterului convexdDEFG, stiind ca acestea

sunt invers proportionale cu numerele:
a)4, 5, 85i40; b) 3, 4, 6,81 12.

Exercitii si probleme de dificultate avansatd

19. Se consider patrulaterul convexed BCD{ Arétati ca AC + BD < Ppcp.

20. Se considera patrulaterul convex ABCD. Stiind cad Pygp = Picp $i Pscp = Puscs
aratati ca:
a) AC=BD,; b) AB=CD.

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(Bp) '1. Se considera patrulaterul convex DEFG. Stiind cad «D = 56°, «E = 115° si
£G = 104°, aflati «F.

@p) 2. In patrulaterul convex MNPQ, masura unghiului «M este egali cu media
aritmeticd a masurilor unghiurilor «N, «P si «Q. Aflati «M.

(3p) 3. Se considerd patrulaterul convex ABCD. $tiind ¢d Zpcp = 22 cm, Ppc =19 cm
si Zpc=21 cm, aflati AC.
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Lectia 8. Trapezul. Trapezul isoscel

Citesc si retin

Definitie: Patrulaterul care are doud laturi | Constructie:

paralele si celelalte doud laturi neparalele se A
numeste trapez.
h
Laturile paralele ale unui trapez se numesc
bazele trapezului. D ;
Definitie: Trapezul care are un unghi drept | Constructie:
se numeste trapez dreptunghic. A
]
D

Definitie: Trapezul care are laturile nepa- | Constructie:

ralele congruente se numeste trapez isoscel.

D

A

Definitie: Segmentul determinat’de punctele de intersectie dintre bazele trapezului si
o perpendiculard comuni a acestora s¢ numeste inaltimea trapezului. Lungimea inaltimii

se noteaza cu A.
Proprietiti (trapezul isoscel):

Teorema 1: Intr-un trapez i§oscel] unghiurile alaturate bazei mari si unghiurile alatu-

rate bazei mici sunt, respectivyicongruente.

Teorema 2: Daca unghiurile alaturate unei baze a unui trapez sunt congruente, atunci

trapezul esteyisoscel.

Teorema 3: Diagonalele trapezului isoscel sunt congruente.

Teorema 4: Dacaun trapez are diagonalele congruente, atunci trapezul este isoscel.

Cum se aplica?

1. Aflati masurile unghiurilor trapezului isoscel ABCD cu AB || CD, daca «4 = 3«D.

Solutie:

Deoarece AB || CD, rezulta cd «4 + «D = 180° (interne de
aceeasi parte a secantei 4D), deci 3«D + «D = 180°, de
unde rezultd ca «D = 45°, ¥4 = 135°. Aplicam teorema 1:

A4 = «B si «C = «D, prin urmare «B = 135° si «C = 45°.

Matematicd. Clasa a VII-a

111



Matematicd. Clasasa VII-a

—
—
N

2. Notdm cu O punctul de intersectie a diagonalelor trapezului isoscel ABCD cu AB || CD.
Aratati ca:

a) A0 = BO; b) CO=DO.
Solutie:
a) Deoarece ABCD este trapez isoscel avem 4D = BC si AC =
= BD, deci AABD = ABAC, de unde rezultda ca «4BO = «BAO,
prin urmare A0 = BO; b) OC = AC — A0 si OD = BD — BO, de
unde rezultd ca CO = DO.
3. In trapezul isoscel ABCD cu AB || CD, notim cu O punctul de intersectie a diago-
nalelor. Daca %2pc =25 cm si Pypo = 19 cm, aflati AB.
Solutie:
Pypc =25 cm, deci AB + BC + CA = 25 cm sau AB + BD +
+ DA =25 cm (1); Pupo = 19 cm, deci AO + OD + DA =
=19 cm, dar in problema precedentd am aratat ca 40 = BO,
deci BD + DA =19 cm si inlocuind in (1) obtinem AB=6cm. D

o
N
Q

C

N
Q
Q

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. In figura aldturata este reprezentat trapezul dsoscellDEFG cu DE || FG, in care am
notat cu O punctul de intersectic a diagonaleler. Stabiliti valoarea de adevar a
urmatoarelor propozitii:

a) DE || GF; [ ] b)DG|EF; [ ]

¢) DE = GF; ] dwG=EF,

¢) «DGF = +«EFG; | | ) «ERG=+«DEF,| |

g) DF = EG; [ Jm.h)yDO=FO. [ ] G F

2. In figura alaturatd este réprezentat trapezul isoscel MNPQ
cu MN || PQ. Completatiyspatiile punctate cu raspunsul corect.
Daca:
a) MO =35 cm, atunci NP = ........ccce..e. ; 0
b) NP =4,7em, atunci MO = ................. .
3. In figua alaturata este reprezentat trapezul isoscel 4BCD
cu AB || CD..Completati spatiile punctate cu rdspunsul corect.
Daca:
a) A€ = 6,5 cm, atunci BD = ................... ; D
b)BD = 3,8 cm, atunci AC = ................ .

4. In figura alaturata este reprezentat trapezul isoscel MNPQ
cu MN || PO. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
Daca:
a) «M=127°, atunci «N = ......ccoeuevue.. ; o p
b) «P =68°, atunci €0 = .....c.eevvervrennen. )

TN




5. Pentru trapezul isoscel ABCD cu AB || CD reprezentat in figura alaturata completati

urmatorul tabel: A B
+A «B «C «D
a) 110°
b) 60° D C

6. Fie ABCD un trapez isoscel cu 4B || CD. Aflati perimetrul trapezului ABCD, daca:
a)AB=5cm, BC=8cmsgi CD=10cm; b) AB=7 cm, AD =6 cm si CD = 4 cm.
N

by B &
X"
4 =
|
D C

p
¥s
1
L AN
7. Fie ABCD un trapez isoscel cu AB || CD, AB =4 cm'si CD.= 6 cm. Aflati AD, daca
perimetrul trapezului este egal cu:
a) 20 cm; b) 24 cm; ¢) 30 cm.

¢
b 4 B N

|
@
T_:_
f

N
N e

Exercitii si probleme de dificultate medie

8. Determinati masurile unghiurilor trapezului isoscel DEFG in urmatoarele cazuri:

11. Fie O punctul de intersectie a diagonalelor trapezului isoscel ABCD cu AB || CD.
a) Daca AC =15 cm si AD = 10 cm, aflati Zop.
b) Daca BC =17 cm si Z%0c = 40 cm, aflati BD.

a) «D=113°5"; b) «G = 68°36'; c)«E=119°¢". H?

[

9. Aflati masurile unghiurilor trapezului isoscel MNPQ cu MN || PQ, daca: >U
a) «M = 4«0, b) «N = 5«P; c) «P =3«N. g

o

10, Determinati masurile unghiurilor trapezului isoscel DEFG, cu DE || GF, stiind ca: O
g

a)<G=i<D; b)<F=§<D. =

5 7 g

£

S

-‘_

[=]

=
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24 In trapezul isoscel ABCD, cu 4B || CD, notam cu M mijlocul laturii BC. Daca
AB=a, BC=2asi CD = 3a, aratati ca DB = DM.

25. Se considera trapezul ABCD, cu AB || CD, AB < CD si «4 = 90°. Aratati ca
AB+ AC<DC + DB.
(I. Tudor, Gazeta Matematicd nr. 2/2016)

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Se considera trapezul isoscel ABCD cu AB || CD. Stiind €38 Zpcp = 23 cm,
AB=5cm, CD =8 cm si «4 = 125°, aflati:
a) BC; b) «B; ¢) «C.

(3p) 2. In trapezul isoscel ABCD cu AB || €D, diagonalele’sunt perpendiculare pe
laturile neparalele. Stiind ca AD = 7 cm si «By= 2%D, calculati perimetrul
trapezului ABCD.

(3p) 3. Intriunghiul ABC cu AB = AC, constfuim fnalgimea AD, D € BC si notim cu
M, N si P mijloacele laturilor ABBC, respectiv CA. Aratati ca patrulaterul
cu varfurile 1n punctele M, D, N si P este trapez isoscel.

Lectia 9. Linia mijlocie\in trapez (1N (=]
CIE
Citesc si retin 4 B

Definitie: Segmentul” determinat de mijloacele laturilor £

neparalele ale unui) trapez se numeste linia mijlocie

a trapezului. D C

Teorema liniei 'mijlocii a trapezului: Linia mijlocie a y 3

trapezului este paraleld cu bazele acestuia si are lungimea \

egald cu media aritmetica a lungimilor acestora. M N
AM =WID AB+CD D \ c

} = AB || MN | DC, MN =
BN'=NC 2
Reciproca teoremei liniei mijlocii a trapezului: Paralela construitd prin mijlocul
unei laturi neparalele a unui trapez la bazele acestuia trece prin mijlocul celeilalte laturi
neparalele a trapezului.

AM= MD, MN || AB = BN = NC.

Matematicd. Clasa a VII-a
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Probleme din realitatea cotidiana

1. O curte in forma de patrat, cu aria de 3600 m?, urmeazi sa fie imprejmuita cu un
gard sustinut de stalpi metalici amplasati la distanta de 2,5 m unul faad de celalalt.
Aflati numarul stalpilor necesari pentru constructia gardului.

2. In figura 1, patratul ABCD reprezinta schematic o placa de gresie care s-a spazt in
trei bucati reprezentate de triunghiurile DAE si EBF si de patrulaterul DEFC. Stiind ca
Pypep =20 dm, BE =2 dm si BF = 1 dm, calculati /pgrc.

3. In figura 2, este reprezentat schematic un mozaic. Triunghiurile ABC si \DEEssunt
echilaterale, AE = EF = FB, DE N AC = {M} si DF n BC = {N}. Stiind ca/%zc =
= 18 dm, calculati perimetrul patrulaterului DMCN.

A
A £ B
F D E M
Fig. 1 Fig. 2
Y
B C
D C N

4. in figura 3, rombul ABCD reprezinta schematic un rond’de flori. Stiind ca 4 = 60°
si BD =4 m, calculati perimetrul rondului de floti.

5. In figura 4, dreptunghiul MNPQ repfezintiyschematic un perete. Suprafetele tri-
unghiulare MND si POD se vopsesc cu vopsea/violet, iar suprafata triunghiularda NDP
se vopseste cu vopsea alba. Stiind.cad kg de vopsea de orice culoare acopera aceeasi
suprafata, comparati cantitatile de vopsea alba, respectiv violet necesare acestei lucrari.

A M N
Fig.3 D B Fig. 4
D
c e P

6. In figura'§, trapezul isoscel ABCD, cu AB || CD, reprezintd schematic o parte a unui
acopefis. Stiind'cd 4B =7 m, CD = 15 m si «4 = 3«D, calculati aria acoperisului
reprezentat de trapezul ABCD.

7! In figura 6, dreptunghiul MNPQ reprezinta schematic un panou publicitar; MP N
NNO = {0}. Stiind cad Pov =9 m, Aor = 8 m 1 Phugr = 12 m, calculati aria panoului

publicitar.
M N

A B
Fig. 5 Fig. 6

D C 0 P



CAPITOLUL 11
Cercul
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Lectia 12. Unghi inscris in cerc

2
18

Citesc si retin

Definitie: Numim cerc de centru O si raza R, notat ¢(O, R), multimea
punctelor din plan situate la distanta R fata de punctul O.

Definitie: Masura unui cerc este egala cu 360°.

Definitie: Un unghi care are vérful in centrul unui cerc setnumeste
unghi la centru. (In figura alaturatd, unghiul «40OB este unghi ‘la
centru pentru cercul respectiv.)

Definitii:

1. Multimea punctelor de pe un cerc situate in interiorul unghiului
+AOB se numeste arcul mic 45, notat 4B.

2. Multimea punctelor de pe cerc situate in exteriorubunghiului «40B

o) (%4

A B

se numeste arcul mare AB, notat AMB gunde Mieste un punct de pe cerc situat in
exteriorul unghiului «4O0B (pentru ambele arce, punctele 4 si B se numesc capete sau
extremitati).

Observatie: Masura arcului de cerc de extremitati X si Y se noteaza XY .

Definitii:

1. Daca AB este un arc.mic,atunei AB = «AOB.

2. Dacd AMB este un arc mare, atunci AMB = 360° — «AOB.

Definitie: Douasarce 4B si CD ale aceluiasi cerc (sau din cercuri congruente) se

numesc congruenteydaca AB = CT) ; Se noteaza AB = C7)

Definities, Unhunghi cu varful pe cerc si ale carui laturi sunt doua 4
coarde ale cercului se numeste unghi inscris in cerc.
Teoreméa:Masura unui unghi inscris in cerc este egala cu jumatate din
masuraarcului de cerc cuprins intre laturile sale: B c
BC
+BAC =—.
2
Definitie: Un triunghi se numeste inscris intr-un cerc daca varfurile
sale apartin cercului respectiv. In acest caz, spunem ca cercul este
circumscris triunghiului, centrul sdu fiind punctul de concurenta a C
mediatoarelor laturilor triunghiului. B
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Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.
Masura cercului este egala cu:
A. 100°; B. 180°; C. 360°; D. 400°.

2. In figura alaturata este reprezentat cercul ‘¢(O) si unghiul la centru
+«MON. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect:

a) Daca «MON = 54°, atunci MN = oo .

b) Daca MN = 48°, atunci «MON = .............. . M N
3. Pe un cerc se considera punctele E si F, iar pe arcul mare.de eXtremitati £ si F' se
considerad punctul D. Aflati EF si EDF , daca:

a)EBI\T=5E—}?; b)ﬁ?=4ﬁ’.

-—

b) D +_ \—r_

4. In figura aldturati este reprezentat un cerc si unghiul «4BC inscris B
in cercul respectiv. Stabiliti valoarea de adevér a propozitiilor:
e
a) <ABC=TC; AN b) {ABC:A—zc. [ ]

—

5. Pe un,cefede considera punctele £ si F, iar punctul D este situat pe 4 ¢
arcul marede extremitati £ si F. Aflati «EDF, daca:
a) BF= 402; b) EF =74° ¢) EF =96°.
& o I
y

4
L
E
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6. Pe un cerc se considera punctele E si F, iar punctul D este situat pe arcul mare de

extremitati £ si F. Aflati masura arcului EF , daca:
a) «EDF =15°; b) «EDF = 26°; c) «EDF = 45°.

b D

E % L,
th f
X"
N
7. Pe un cerc se considera punctele 4, B si C. Aflati masurile unghiu;ilor triunghiului
ABC, daca:

a) AB =72°si BC = 154°; b) BC = 61° si"CA= 1790°.

b 4 N/

e £ 1"
B e S
|
f B O
I_rt_li_
VA T
_1__L

Exercitii si probleme de dificultate medie

8. Pe un cerc se considerd punetele 4, B si C. Aflati masurile arcelor AB , BC si 64,
daca:
a) €4 = 402, s1%B = 55°; b) «B =61°si «C="73°.
9. In ¢erctl, ¢(@) construiti diametrul MN. Dacd punctul P € %(0), aflati masura
unghiulti «MPN.
10__Fie%EDF un unghi inscris in cercul ¢(0, 7+/5 cm). Dacd «EDF = 90°, aflai EF.
11. Pe'un cerc se considera punctele A, B si C. Aflati masurile unghiurilor triunghiu-
lui'4BC, daca masurile arcelor 4B , BC si CA sunt direct proportionale cu numerele:
a)5,6s17,; b) 5,7 si 8.

12. Pe un cerc se considerd punctele 4, B si C. Aflati masurile arcelor AB , BC si cA ,
stiind cd masurile unghiurilor «4, «B si «C sunt direct proportionale cu numerele:
a) 12,16 i 17; b) 17,20 si 23.

Matematicd. Clasaa VII-a
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26. Daca ABC este un triunghi echilateral inscris in cercul ¢(O) si punctul D € BC ,
aratati ca AD = BD + CD.

27. Daca ABC este un triunghi echilateral inscris in cercul ¢(O) si punctul D €
e BC , astfel incat DB <DC , aratati ca d(O, BD) = d(O, CD) + d(O, AD).

Exercitii si probleme de dificultate avansata

28. Cercul circumscris triunghiului 4BC intersecteaza bisectoarele unghiurilor «BAC
si €«ABC in punctele D, respectiv E. Daca AD n BE = {I}, DE N BC = {P} si DE &
N AC = {M}, aratati cd patrulaterul:
a) AIME este inscriptibil;  b) BIPD este inscriptibil;  ¢) IMCP este romb.

29. Pe cercul ¢(O) se considera punctele 4, B, C si D in aceastd ordine;.astfel incat
AB = CD. Notam cu M, N, P si Q picioarele perpendicularelor construite din punctele
A, B, C, respectiv D, pe o dreapta d care trece prin punctul @, iar'cu £ si /' notdm
mijloacele coardelor AB, respectiv CD. Dacda EM N FQ ={G}/si EN N FP = {H},
aratati ca patrulaterul EGFH este paralelogram.

30. Punctul C este interior segmentului AB. D¢ ace€asi parte a dreptei 4B, construiti

patratele ACDE si CBPM. Daca AM n BD.= {T}, aratati ca punctele £, T si P sunt
coliniare.
(I/Tudor, Gazeta Matematica nr. 3/2007)

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punctdin oficiu.

(3p) 1. Pean cerc se considera punctele M si N, iar pe arcul mare de extremitati M si
N.se considera punctul P. Stiind ca:
a) MN = 54°, aflati «MPN; b) «MPN = 35°, aflati MN .

(3p) 2. Pejun cerc se considera punctele A4, B si C. Aflati masurile arcelor AB , BC
si cA , stiind ¢a masurile unghiurilor «4, «B si «C sunt invers proportionale
cu numerele 2, 3 si 6.

(3p) 3. in triunghiul 4BC, bisectoarele unghiurilor «B si «C intersecteaza laturile
AC si AB in punctele E, respectiv F. Stiind cd «AEF = 50° si «4FE = 70°,
determinati masurile unghiurilor triunghiului 4ABC.



Modele de teste pentru evaluarea cunostintelor

Testul 1

Capitolele: Multimea numerelor reale, Patrulaterul si Cercul
Se acorda 10 puncte din oficiu.

Subiectul I. incercuiti litera corespunzitoare singurului rispuns corect.
(7p) 1. Numirul /0,01 apartine multimii:
A N; B.Z; C.Q; D.I.

(7p) 2. Media aritmetica a numerelor v20 si 2/45 este egala cus

A. 36 B. 243 C. 632 ; D{ 45"

(7p) 3. Comparand numerele reale a = 53 sib= 632 obtinem:
A.a2b; B.a>b; C.a<b; D.a<b.
(7p) 4. Rezultatul calculului 310 /8 este egal et

A 1245 B. 64/3; ¢.of2: D. 10+/2 .

(7p) 5. Perimetrul paralelogramului cu L = 15em si /= 8 cm este egal cu:
A. 52 cm; B. 28 cm; C. 46 cm; D. 30 cm,

(7p) 6. Daca ABCD este un trapéz isoscel cu'AB || CD si «4 = 108°, atunci masura

unghiului C este egala cu:
A. 65°; B. 72°; C. 54°; D. 90°.

Subiectul al II-lea. La unmitoarele probleme se cer rezolvirile complete.
(8p) 1. Scrieti sub forma cea mai simpla opusul numarului real:

x = |(v2)) + (2)|:(-26)..

(8p) 2. Rotumjiti lawprima zecimald numarul real a = («/0,5 -1,3(8) —37—0) :1,(3).

(8p) (3. Media aritmeticd ponderatd a numerelor reale 35 si 8/5 cu ponderile 2,
respectiv n este egald cu 65 . Determinati numarul natural 7.

(8p) A. Pe un cerc se considerd punctele D, E si F in aceasta ordine, astfel incat
EDF =7EF . Aflati masura unghiului «EDF.

5. Se considera trapezul isoscel ABCD cu AB || CD, AB =7 cm, CD =21 cm si
+A4 =2«D.
(8p) a) Aflati masurile unghiurilor €4, «B, «C si «D.
(8p) b) Calculati perimetrul trapezului ABCD.
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TESTE DE EVALUARE INITIALA

Testul 1
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B C A D D B B C D

11 (‘”7 ”1]_5 11 25 6

6 10 125

Partea a II-a: 1. BC + AC > AB, deci BC = 10 cm. 2. a) x = —— 3 2

10

195 8¢ 4 4
=———=—=—; b)x= — =0,2(6) = 0,266..., deci rotunjind la a doua zecimala numarul
10 6 30 15 15
rational pozitiv x obtinem 0,27. 3. a) BC = 17 cm; b) «4ED = 60°; ¢) AADE este echilateral cu latura
de 10 cm, prin urmare %pe = 30 cm.

Testul 2

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Rezultate C D A B A D C B A
21 . b 12 4 .

Partea a ll-a: 1. x = 0 2.a)a=9sib=12;b) ” =? = §= 1,(3).23. a) «NFD = «EDF = 60°, deci

NF || DE; b) NF = MD; «F = «D si FD = DE, deci ANFD="AMDE} ¢) ANFD = AMDE, deci «DNF =
= «EMD = 90°, deci DN L FN, dar FN || DE, prin urmare ND 1uDE.

Testul 3

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Rezultate D D C A C A B C C

17 121 17 17 53 68

Parteaall-a: 1.x € {0, 1,2}. 2. a)x<yb)y : (X =)= — ¢ | ——— | = — : —= = —.
{ })y)y(y)9(369j936 5

3. a) «BAD = «ABD = 45°, deciiAD. = BD; b) «ACE = 45° si «CDH = 90°, deci «DHC = 45°;

¢) AD = BD, «ADH = «BDC $1 DH = DC, deci AADH = ABDC, asadar AH = BC.

ALGEBRA

CAPIZOLULYE, MULTIMEA NUMERELOR REALE

Lectia lL-Ridaeina patrata a piatratului unui numir natural. Estimarea radacinii patrate
dintr-un numar rational

1.a) 16 = 4%,b) 36 = 6%, ¢) 49 = 7%, d) 64 = 82, €) 81 = 9% 1) 100 = 10%; g) 144 = 12%;, h) 196 =
= 14%; i) 324 = 18%; j) 400 = 207 2. a) Ridicina patratd a numarului natural 25 este 5 sau
radicaldin 25 este egal cu 5. 3. a) A; b) A;c) A;d) A;e) F; f) A. 4. a) Ji6=4 ;b) «/E=S;
c)WB6=6;d) V49 =7; ¢) 64 =8 f) 100 = 10; g) V121 =11; h) V144 =12; i) 225 =15;

i) 256 =16.5.a) [(—=11)* =11;b) /(=23)* =23;¢) {(=59)° =59;d) /(=77)* =77.6.2) 4 =
={-7,7};b) B={-8,8}; C=1{-29,29}; D= {-67,67}.7.a)9;b) 1;¢) 15;d) 13; ¢) 3; f) 4.
8.2)90:b) —1:¢)-2:d) 7. 9. a) A:b) As ) A d) A 10.2) 2:b) 210) Do) 2o o) 2,
5 7 9 7 10

7 15 14 3 3 3 5 4 5 1 4 3 3
—3;9) —;h) —.11.a) =;b) —;¢) —;d) —;¢e) —;f) =.12.a) —;b) —;¢) —;d) =;
Dlzg)s )5 a)2)40)2)6e)7t)9 81)2)50)5)2



e)%;ﬂ%;g)%;h)%.13.a)n=5;b)n=7;c)n=3;d)n=5. 14. a) n = 4: b) Jn =6,

)Vn=8 d)Vn=9. 15.a)Vn=2 b)fn=3 ¢)fn=2; d) Jn=6. 16.2) 4 = {2,3};b) B=
={4,5,6,7,8};¢) C= {10, 11, 12, 13, 14, 15, 16}; d) D = {16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25}.
17.1)a) 5< 35 <6;b) 7< /51 <8 ¢)8< /73 <9;d)9< /94 <10;ii) a) 5 < /27,5 <6;

1 5 1.3

b) 6 < /43,2 <7;¢)7< 61,7 <8;d)8< 79,8 <9.18.a);—;;b)%;c)ﬁ;d) 24,e)E;

5 3 3 23 27 4 1 1
=.19.a) —;b) —;c) ——;d) —.20. =—;b)x=—; =—.21. =5,b)n="
h 4 2) 19 ) 41 © 2 ) 4 2)x 3 )x 4 ©)x 2 an )

12.n 6 968 22
=—-€ entrun=15,b) ,[— = —= € entru. 7,=46;
245 7 Qp ) n-75 15 Qp

1 5
22.a) 2—;b) -=.23.
a) 27:b) —5.23.3)

c) 2474.8’1 =% € Q pentru n = 21. 24. Daca inlocuim pe 7 cu 1, \/; =5-9-16; daca inlocuim
pelcu?, f =5-7-9-16; daca Inlocuim pe 7 cu 4, \/_ =5-9-32; dacadnlocuim pe 7 cu 9,
Jp =5:16-27.25. 73100 < 73abc < V73899 , de unde rezultd cAR70,37 < \73abc <

< 271,85, deci 73abc = 2712 = 73441, asadar abc = 441; \/\/% “Ja+b+tc-Jabc =3€eN.
Test de evaluare stadiali: 1. a) 6; b) —84; ¢) 1. 2. E = {26527, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35};

card £=10.3.a= % ; rotunjind la prima zecimala numarul a, obtinem 0,4.

Lectia 2. Scoaterea factorilor de sub radical. dmtroducerea factorilor sub radical

1.a) A; b) A; o) F. 2. a) 24/3; b) 3v2; ¢) 265 & 237 ©) 43; D) 5v2. 3. a) 3J6; b) 24/15;
c) 3\/7;d) 6\/5; e) 5x/§; ) 4x/§; g) 4«/3; h) 7204 a)A;b)F;c) A. 5. a) \/ﬁ; b) \/ﬁ; c) \/%;
d) V725 ©) /80; ) /75. 6. a) V2005,8) V/300; ¢) 500; d) /700. 7. a) V108; b) V125;
o) V162; d) V112; e) 150; ©) 147; g) J180;h) /175. 8. a) —/48; b) —/50; ¢) —/28;
d) —V45; ¢) —V245; ) —/486; ) —200; h) —/252. 9. 2) 6V3; b) 4T ©) 5V5; d) 8V2;
¢) 5v6; 1) 5v7; g) 645, 1) 83. 10.a) 74/5; b) 104/3; ¢) 8/5; d); ¢) 124/5; 1) 143; @) 1543;
h) 18v2. 11. a)a=2b)a=3;c)a=3;d)a=7;e)a=9;H)a=13.12. a)n=48;b) n=150; c) n=
=98, d)n=360;e)pn=135H)n=68.13. a) x<y; b) x>y, c)x>y;d) x <y. 14. a) x > y; b) x < y;
) x > y; dyx >PL15. Mabed = 1216, deci Nabe — \Jed =7;b) abed = 2556, deci \ab + acd =
=21. 16%a) M= 108b)y n = 24; c)n=14;d)y n=6; ¢) n = 18; ) n = 15. 17. a) 2'*4/3; b) 342 ;
) 565 AnTN6 5 e) 372420 57246 5 g) 77-5v2 ;h) 2347 . 18. a) 146 ; b) 12414 ;
c) 1810.. 19, a) A = {18, 32, 50, 72, 98}, card 4 = 5; b) B = {12, 27, 48, 75}, card B = 4.
204 4(ab+bc+ca) =(a+b+c)-2saud 11(a+b+c)=(a+b+c)- 2, deunde rezulti ca
awt b ¢ = 22 si analizand obtinem abc € {976, 985}. Test de evaluare stadiali: 1. i) a) 4v/2 ;
b) 63/5 ; ¢) —4/7 ;i) a) /50 ; b) —/80 ; ¢) V600 .2.7=10.3. ab € {54,63, 72, 81}.

Lectia 3. Numere irationale. Multimea numerelor reale

1. infinitd si neperiodica. 2. a) A; b) A;c) A; d) F;e) A.3.a) F;b) F; c) F; d) A; e) A. 4. a) A; b) A;
c)A;d)F;e)A.5.a) F;b) F;¢) F; d) A;e) A. 6. a) F; b) F; ¢) A; d) F; e) A. 7. a) F; b) F; ¢) A;

d) F; e) A. 8. a) Da; b) Da; c¢) Nu; d) Da; e) Da; f) Da; g) Da; h) Nu. 9.a) 4 = {10, 11, 12, 13, 14,
15, 17, 18, 19}; b) B = {21, 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30}. 10. a) A; b) A; c) A; d) A. 11. a) 4 =
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€ {-804, 804}. Test de evaluare stadiali: 1. a) x € {-9, 9}; b) x € {—Zx/g , 236 1 c) x €
. {_5\/5 5v2
"6

; }.Z.xe (~3,13}.3.xe {-5-213,5. 215},

Teste de evaluare sumativa

NG

Testul 1. 5. x = ?6,)/: J6:mg=1e N. 6.n=4. Testul 2.5.y= 4J5-3. 6. msy = 0.6.

Testul 3. 5. m,, = % 6. y=46.

Fisa pentru portofoliul elevului

LLF2A3AILL 2J2.2.2.3. %.III.I.A.Z.C.S.D.IV.x=?,y=§;mg=le N.
V.a)yn=6;b)x e {—%,%}

Probleme din realitatea cotidiana
1. 2=4- 152 dam>4- 15 - 1,41 dam = 84,6 dam > 84, 5 dam. 2. 3,5 m% 3. 5850 kg. 4. 34 cirti.
5.2,5 lei. 6. 8,75. 7. 2434 dm = V136 dm > 315 dm = /135 dm.8{ 2= 10J5-4 m <40 -

- 2,237 m = 89,48 m < 89,5 m. 9. Luna a doua. 10. 245/3 km >245 - 1,73 km = 423,85 km;
423,85 : 60 = 7,06..., deci automobilul nu poate parcurge distanta respectiva in 7 ore. 11. % =

= 303 m% . = 30+/3 m> deci . % = .. 12. 25 ani. 13.°7" 14. Laura, Irina, Ioana, Maria sau
Maria, Irina, loana, Laura. 15. 94 spectatori. 16. 4. = 25042 dm® > 250 - 1,41 dm® = 352,5 dm’® =
=352,5 (. 17. Stefan, Andrei si Mihai au aceeasi varsta. 18. Dan si lon au aceeasi varsta. 19. 2 ani sau

3 ani sau 4 ani sau 6 ani. 20. Vali —4 an, Ion — 3 ani, Nicu — 5 ani, Dan — 9 ani sau Vali — 2 ani,
Ion — 4 ani, Nicu — 5 ani, Dan — 8 ani.

GEOMETRIE

CAPITOLUL I. PATRULAZERUL

Lectia 1. Patrulaterul'¢éenvex

1. MNPQ. 3. a))A;b) E; ) F;d) A. 4.a) F; b) F; ¢) A; d) A. 5. C. 360°. 6. A. 7. a) «D = 110° b) «4 = 85°.
8. a) Awrp =23 cm; b) Amro =24 cm. 9. F. 10. a) AD = 12 cm; b) BC=8,5 cm. 11. a) «M=36°, «N=
=72°, «P= 1082, «@="144°;, b) «M=96°, «N = 24°, «P = 120°, «Q = 120°. 12. Notam cu x°, (x + 2)°,
(x + 4)27551 (x =+ 6)2masurile celor 4 unghiuri; x° + x° + 2° + x° + 4° + x° + 6° = 360° sau 4x° + 12° =
=360°, deci 4x° = 348°, asadar x° = 87°, prin urmare unghiurile au masurile de 87°, §9°, 91°, 93°.
13. a) DE=FEF =30 cm, FG = 10 cm, GD =20 cm; b) EF = FG =30 cm, GD =7,5 cm, DE =22,5 cm.
140a) «4,= 51°, «B = 102°, «C = 101°, «D = 106°; b) «4 = 81°, «B = 138°, «C = 95°, «D = 46°.
15.a) AB =19 cm, BC=38 cm, CD=32cm i DA =11 cm; b) 4B =30 cm, BC=45cm, CD =10 cm
si DA =15 cm. 16. a) «D = 120°, «E = 72°, «F = 96° si «G = 72°; b) a) «D = 30°, «E = 60°, «F =
=120° si «G = 150°. 17. a) «M = 60°, «N = 70°, «P = 100°, «Q = 130°; b) «M = 64°, «N = 72°, «P =
= 104°, «Q = 120°. 18. a) «D = 150°, «E = 120°, «F = 75°, «G = 15°, b) «D = 144°, «E = 108°, «F =
=72° «G =36°.19. AC<AB + BC i AC < AD + DC, deci 2AC < Pupcp si analog se aratd ca 2BD <
< Piscp, prin urmare 2(AC + BD) < 2% sscp, de unde rezultd ¢ca AC + BD < Pipcp. 20. a) Pasp + Pbep =
= Pucp + Pusc, sau 2BD = 2AC, deci AC = BD; b) Pusp = Pucp si AC = BD, prin urmare AB = CD.
Test de evaluare stadiali: 1. «F = 85°. 2. «M=90°. 3. AC=9 cm.
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Lectia 2. Paralelogramul

1l.a) A;b) F; o) F; d) Aje) A; ©) F; g) A; h) F. 2. a) CD = 13 cm; b) AD = 8 cm. 3. a) «M = 112°;
b) «0 = 68°. 4. a) MO =4 cm; b) NO = 6 cm. 5. a) «B = 60°, «C = 120°, «D = 60°; b) «4 = 130°,
«B=50° «C=130°. 6.2a) A;b)F; c) A; d) F. 7. a) Zuscp =38 cm; b) Pscp =48 cm. 8. a) «E = 62°55/,
«F = 117°5', «G = 62°55'; b) «D = 104°36’, «F = 104°36, «G = 75°24'; ¢c) «D = 109°8', «E = 70°52/,
«G =70°52". 9. a) BD = 18 cm; b) AC = 11 cm. 10. a) €4 = 135°, «B = 45°, «C = 135°, «D = 45°,
b) €4 = 150°, «B = 30°, «C = 150°, «D = 30°. 11. a) «M = 108°, «N = 72°, «P = 108°, «Q = 72°;
b) «M = 54°, «N = 126°, «P = 54°, «0 = 126°. 12. ADOE = AFOG = «EDF = «GFD = DE ||,GF;
ADOG = AFOE = «DGE = «GEF = DG || EF, deci DEFG este paralelogram. 13. MN N PQ= {O};
AMON = APOQ = OM = OP si ON = 0Q = AMOQ = APON = «MON = ONP = MO || NP, deci
MNPQ este paralelogram. 14. AE || BT si AB || ET, deci ABTE este paralelogram. 15. 4E = CF si
AE || CF, deci AFCE este paralelogram, prin urmare AF || CE. Analog se arata ca DE || BF,agsadar
EMFN este paralelogram. 16. a) AE = CF si AE || CF, deci AECF este paralelogram; b) AC/A BD =
= {0} s1 AO = OC, dar AECF este paralelogram, deci O € EF, prin urmare AC N BD N EF = {O}.
17. Pascp = 42 cm. 18. «ABC = «ACB; AE N BC = {M}; AABM = AEBM, deci"AB'= EB si «ABM =
= «EBM; «ACB = «EBC, prin urmare BE || CD si cum BE = CD, rezulti ¢&"BCDE este
paralelogram. 19. Zwov + Por = 37 cm, deci MN + NP + MP + NQ =37 cm, de unde obtinem
MN + NP = 13 cm, prin urmare #Amro = 26 cm. 20. AB + BC =20 cm §i'AB+ BC+ AC + BD = 44 cm,
deci AC + BD = 24 cm, de unde rezulta ca 40 + BO = 12 cm, prin ufmareé 4B = CD = 12 c¢m si
BC = AD = 8 cm. 21. «D = 60° si £4 = 120°. Notam cu M mijlecul laturii CD, deci AADM este

®BAC _ 1 o Cum MA = MB
D 3

echilateral, prin urmare AM = C—ZD , de unde rezultd ca «CAD =90°;

si DE || AB, rezultd ca ME = MD. Analog se aratd ca ME" = MD,prin urmare ME = MF si, deoarece
MB = MC, rezulta ca BECF este paralelogram. 23s,Consideram punctele M, N € CD, astfel incat
DM = EA si DN = FB, AM N BN = {P} si rezulta e¢a «APB = 90°; AEDM si BFDN sunt paralelo-
grame, deci ED || AP si FD || BP, prin ufmare «5DF = 90°. 24. AM N BC = {E}; «CAE = «CEA,
deci «CEA = «ECT, prin urmare 4M || NT. Analog se aratd ca AN || MT, deci AMTN este
paralelogram. 25. Din ABTC rezultd ca «BTC = 45°; AIBD = AIBC, deci ID = IC; BI N CD = {M} si
B . .
IM 1 CD; «CIM = %+§ = 45°, deci ®IDC = 45°, prin urmare TE || DI. Analog se aratd ca
TD || EI, asadar TEID este patalelogram: Test de evaluare stadiala: 1. a) «OMN = 100°; b) ZAov =
. . ¥4 B .
=24 cm; ¢) Yoo = 19 cm. 2044 =«B, deci % = % , prin urmare «FAB = «FBA, de unde rezulta ca

AE || BF, deci AEBF este paralelogram. 3. Triunghiurile isoscele 4BC si BOC au in comun unghiul
+ACB, deci «BAC = €OBC, prin urmare «BAC = 2¢ABO. Din AABC rezulta ca «4ABO = 22°30', deci
+ABC =67°30' =4ADC; «BAD = 112°30" = «BCD.

Lectia3=Linia‘mijlocie in triunghi

19a) B3 b) Aje) F; d) A. 3.a) PO =11 cm; b) EF =30 cm. 4. a) «4ABC = 50°; b) «tANM = 40°.
5. a).MN=545 cm, NP =5 cm, PM=4,5 cm; b) MN = 3,5 cm, NP =6 cm, PM = 6,5 cm. 6. a) AB=
=12 cm, BC =14 cm, C4A = 8 cm; b) AB =10 cm, BC = 18 cm, C4A = 16 cm. 7. a) Zber = 30,5 cm;
b) Ybei= 36 cm. 8. a) Pipc = 149 cm; b) Psc = 173 cm. 9. Folosind teorema liniei mijlocii se arata
ca ADEF este echilateral, deci «D = «E = «F = 60°. 10. DE = 2NP, EF = 2MP si FD = 2MN, dar
MN = NP = PM, prin urmare DE = EF = FD. 11. a) «DPQ = 108°; b) «EFD = 59°. 12. a) DE || MP si
EF || MN, prin urmare MDEF este paralelogram; b) si c) se demonstreazd analog. 13. DMNP este
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paralelogram, deci «MNP = «D; «D = 60°, «E = 80°, «F = 40°. 14. a) MN = % , deci AM = MN,

*MAP = «NME = 60°, deci AAMP = AMNE; b) MN || AC si «MPC = 90°, deci «+PMN = 90°; ¢) MN =

184 = NC, «PMN = «ENC si MP = NE, deci APMN = AENC. 15. Notam cu P simetricul punctului M

»H



Fisa pentru portofoliul elevului

L1.A.2.A.3.A 1. 1. 81 cm? 2.9 cm. 3. 27 cm® 1II. 1. C. 2. D. 3. B. IV. ATAB = ATDC, deci
+TAB = «TDC §1 «TBA = «TCD, dar «TAD = «TDA si «TBC = «TCB, prin urmare «BAD = «CDA si
«ABC = «DCB, deci «DAB + «ABC = 180°, de unde rezultd ca AD || BC, asadar ABCD este trapez
isoscel. V. a) Observam ca «4ADB = «BDC = «ACD = 30°, deci «DAC = 90°, prin urmare CD =
=2A4D = 60 cm; %scp = 150 cm; b) in AADO, DO =240, deci CO =204, prin urmare OC = OF si
analog se aratd ca OD = OF, de unde rezulta ca CDEF este dreptunghi. Din ACDE obtinem DE =

= % =34 cm; SAeper = 2040 cm?.

Probleme din realitatea cotidiana

1. 96 stlpi. 2. Fhere = 16,5 dm?. 3. Fbucy = 16 dm. 4. 16 m. 5. Cantitatile sunt egale. 6. Zipep,= 44 m>.
7.12m? 8. €4 = «B = 120° si «C = «D = 60°. 9. 800 m>. 10. 5429 m?, 2492 m?. 11. a)\d(4, CD) +
+d(B, CD)=1,3m; b) d(4, CD) = 1,3 m. 12. ey = 100 dam?. 13. Aron = 50%. A scp. 144 P uscp =
=9 m. 15. EF = 8 m. 16. “Zscp = 200 dam®. 17. 54 m* de parchet. 18. ./ = 490 m* 19. 108 m.
20. BD =2 km, DC = 4 km.

CAPITOLUL II. CERCUL

Lectia 12. Unghi inscris in cerc

1.C.2.2) MN =54°b) «MON = 48°. 3. a) EF =60° EDF =300%b)EF =72° EDF =288°.
4. a) F; b) A. 5. a) «EDF = 20°; b) «EDF = 37° ¢) «<EDE = 48°. 6.a) EF =30° b) EF = 52°
¢) EF =90°.7. a) €4 =77°, «B = 67° si £C = 36° b) €4 & 30°30’, 4B = 85° si «C = 64°30'. 8. 2) AB =
=170°, BC =80°si CA =110°b) AB = 146°, BC =92°si CA =122°.9. «MPN = 90°. 10. EF =
= 1445 cm. 11. a) €4 = 60°, £B = 70° si £C = 50°; b)d =63°, B = 72° si «C = 45°. 12. a) AB
= 136°, BC =96°si CA = 128 b) AB=188°, (BC = 102°si CA = 120°. 13. a) £4 = 60°, B
= 48° §i £C = 72°; b) £4 = 60°, B =45° si 4C = 75° 14. a) Cum £ACB = 45°, rezulta ca £A0B = 90°
si obtinem R = 7 cm; b) Analog obtinem R = 9 cm. 15. a) EF = 62 cm; b) EF = 542 cm.
16. Observam ca AOAB este echilateral, deci «40B = 60°, prin urmare «ACB € {30°, 150°}.
17. a) Cum «BAO = 23°, rezultd c@+A0B = 134°, deci «ACB = 67°. Analog obtinem «BAC = 53°,

deci «4BC = 60°; b) «BAC.=53°, tABC = 51° si «BCA = 76°. 18. Daca E € BD , atunci ABED si
ADCF sunt inscriptibile, deci «EAB= «FAC = «BDE, asadar «BAC = «EAF. 19. Daca notam cu 4

. R . . . . .
inaltimea AOEF, rezulta ca.h = ok prin urmare indltimea se opune unui unghi cu masura de 30°, deci

«EOF € {30°% 150°}si £EDF € {15°, 75°}. 20. Patrulaterele AEFC si EBDF sunt inscriptibile;
«BDF +%BEF = 180°, deci «BDF = «AEF; «AEF + «ACF = 180°, prin urmare «BDC + «ACD = 180°,
de unde rezulta ea AC || BD. 21. Construim DM L AB, M e AB si DN L AC, N € AC si observam ca
ADMB = ADNC, deci «DBA = «DCA, prin urmare punctele 4, B, C si D sunt conciclice. 22. BCEF
este inseriptibil, deci «FBE = «ECF (1). Din patrulaterele inscriptibile BDHF si CDHE rezulta
«FBH = «FDH, respectiv «ECH = «EDH si folosind (1) obtinem «FDH = «EDH; analog obtinem
«EFH = «DFH, de unde rezultd concluzia. 23. Notam cu D al doilea punct de intersectie al
cereurilor circumscrise triunghiurilor AMP si CPN si observam ca «4BC + «MDN = 180°, deci
BMDN este inscriptibil, prin urmare cele trei cercuri au in comun punctul D. 24. Se arata ca «4PN =
=90°, deci APND este inscriptibil, prin urmare «4APD = «AND si «PAD = «BNC, dar «+AND = «BNC,
deci «APD = «PAD, asadar DP = DA = [. 25. Daca DE si DF sunt diametre in cercurile circumscrise
triunghiurilor ABD, respectiv ACD, rezulta ca punctele £, 4 si F sunt coliniare. «E = «B si «F = «C,
deci «E = «F, prin urmare DE = DF. 26. Consideram punctul £ € AD, astfel incat DE = DC si,
deoarece £4ADC = 60°, rezulta ca AEDC este echilateral, deci EC = DC, prin urmare AAEC = ABDC,
de unde rezulta ca AE = BD, deci AD = BD + CD. 27. Fie T punctul diametral opus punctului D.
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